



担负起新的文化使命

深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之四

□ 新华社记者 王鹏 高蕾 孙少龙

在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代表达的文化使命。

担负新的文化使命彰显了我们党促进中华文化繁荣、创造人类文明新形态的历史担当。我们要深入学习贯彻习近平文化思想，以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

贯通古今，新的文化使命是时代的深切呼唤

文化是民族生存和发展的重要力量。提出“担负起新的文化使命”，是习近平总书记从赓续中华文明的高度、从党和国家事业发展战略全局角度作出的庄严宣告，彰显了当代中国共产党人深沉的历史责任感、坚定的使命感和厚重的人民情怀。

2023年6月1日，习近平总书记在中国国家版本馆中央总馆考察时指出：“盛世修文，我们这个时代，国家繁荣、社会安全稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事办好。”

在五千多年漫长的历史进程中，一代代中华儿女筚路蓝缕、以启山林，创造了世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的灿烂文明。对历史最好的继承，就是创造新的历史；对人类文明最大的礼敬，就是创造人类文明新形态。

唯有担负起新的文化使命，赓续历史文脉，推动中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调，才能谱写出新时代新征程的文化华章。

“我的祖国和我，像海和浪花一朵……”

2022年8月，正在辽宁考察的习近平总书记来到这里，指出“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”。

为人民群众提供丰富的精神食粮，是满足人民过上美好生活新期待的必然要求，更

是中国式现代化的题中之义。紧紧锚定让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活目标，满足人民的精神需求、开阔人民的精神空间、增进人民的精神力量，中国式现代化才会成色更足、底色更暖。

党的十八大以来，习近平总书记创造性地将文化自信纳入“四个自信”，称其为“一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量”。

当前，中华民族伟大复兴进入关键时期。唯有担负起新的文化使命，激活中华优秀传统文化，使其与革命文化、社会主义先进文化在新时代融会贯通、生机勃勃，复兴伟业才会有绵绵不绝的精神动力。

河南安阳殷墟，洹河蜿蜒。

2022年10月，习近平总书记在这里考察时指出：“这次来是想更深入地学习理解中华文明，古为今用，为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

数千年来，中华民族走着一条不同于其他国家、和民族的文明发展道路。博大精深的中华优秀传统文化，始终滋养着中华民族永续发展。

新的文化使命，启迪我们把中华优秀传统文化的精神标识提炼出来，把中华优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化精髓展示出来，向世界阐释推介更多具有中国特色、体现中国精神、蕴藏中国智慧的优秀文化，推进中国式现代化进程中建设中华民族现代文明。

就在不久前，习近平总书记发表二〇二四年新年贺词，深情地说：“良渚、二里头的文明曙光，殷墟甲骨的文字传承，三星堆的文化瑰宝，国家版本馆的文脉赓续……泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。”

踏上新征程，继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，更加需要我们要深刻把握文化引领社会变革的重要作用，展现积极的历史担当。

更好担负起新的文化使命，要坚守自信

礴力量——文化兴国运兴，文化强民族强。新时代伟大征程，正是因为有了文化自信和自豪感，我们才拥有了坚守正道的定力、砥砺前行的动力、变革创新的活力。

新的文化使命，启示我们要站在文化的轴线上，把握历史、现实与未来，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，牢牢守护中华民族的精神命脉，坚定不移走中国特色社会主义道路，以文化自信引领文化强国建设，为伟大复兴中国梦提供强大价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

新的文化使命，呼唤建设中华民族现代文明的使命担当——

2023年7月，习近平总书记走进四川三星堆博物馆新馆。“看过以后民族自豪感倍增，五千年中华文明啊，而且更期待着更长的中华文明的发现发掘。”总书记说。

在五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，是我们屹立于世界民族之林的强大精神支撑。

更好担负起新的文化使命，要坚持守正创新的正气锐气——“崇龙尚玉”红山遗址、“文明圣地”良渚遗址……2023年5月，“何以文明——中华文明探源工程成果数字艺术大展”上线。古老的文明图景焕发出新的活力。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。新时代新征程上，只有坚持守正创新，在继承中转化，在学习中超脱，才能推动博大精深的中华文明焕发出更加迷人的光彩，不断铸就中华文化新辉煌。

坚持以习近平文化思想为指导，以文弘业，以文培元，以文立心，以文铸魂，我们一定能够更好地担负起新的文化使命，在文化的繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴。

新华社北京1月25日电

石家庄井陘矿区构筑“四有模式”调解网络

本报 记者周宵鹏

2023年以来，河北省石家庄市井陘矿区司法局践行和发展新时代“枫桥经验”，突出党建引领，夯实基层基础，坚持以民为本，发挥职能优势，开展人民调解工作“提升年”，提质增效创品牌，婚恋家庭矛盾纠纷排查化解专项活动，助推“枫桥经验”落地开花。该局构筑调解网络，打造村村都有“法律明白人”，事事都有“专业调解人”，家家都有“服务贴心人”，个个都有“结对帮扶人”的“四有模式”，遴选优秀律师为全区41个社区担任法律顾问，形成区级“终点站”、乡级“主阵地”、村级“哨前所”三级调解中心服务体系；加强平台建设，集中打造区级综合法律服务中心，配备建强司法所专职队伍，实现多点合一的窗口化实体服务平台；擦亮服务品牌，建立区乡村三级联动工作机制，为涉企矛盾纠纷提供快速解决通道，维护人民群众合法权益，提升群众满意度。

培养敢赢、敢快乐、敢失败的新一代。”

皮阿朵也是英语兴趣班的学生，她回忆起课堂上老师教的内容：“足球的英文是football，大象的英文是elephant。”

从成绩单来看，兴仁市、普安县两地中小学共600余名英语兴趣班学生平均成绩提升至96分。

在支教团队的筹划推动下，黔西南州政府在兴义市成立了青少年足球训练基地，努力构建黔西南州优秀足球人才“小学—初中—高中—大学—就业”的全链条“晋升通道”。

据了解，两批24名足球支教民警（留任4人）持续推广普及校园足球，为兴仁市、普安县组建22支校园足球队，培养足球国家一级运动员3人、二级运动员48人，6人入选贵州省青训队，45人入选黔西南州青训队。公安局还将继续选派民警赴三地支教，打造足球支教品牌。

在龙强看来：“孩子们打开了看世界的窗口，有了向往和期待，成绩普遍比以前上升了。公安部通过对黔西南州两个县的足球帮扶，掀起了足球运动的热潮，覆盖面很广，影响力很大。我们要把这项工作持续做下去，通过传帮带，打造一支不会走的教练、裁判、老师队伍，把体育、美育、教育持续抓下去。”

记者注意到，经选派，5批共410名移民管理系统民警赴三江开展语文、数学、英语支教。与此同时，引进城市名校与三地中小学结对，搭建“云课堂”等线上教学平台，帮助三地

教师改进授课方式，提高教学水平。教育，承载了太多。希望，在心中发芽。

一片叶子富了一方百姓

1月1日，在普安县万亩茶园，随着茶树长出新芽，茶农们陆续开始了今年的“贵州绿茶”第一采。

一片叶子富了一方百姓。心中有火，眼中有光，不止帮扶地区的孩子们。普安县万亩茶园的村民刘凡高告诉记者：“我之前种苞谷和玉米，种了18年，山地不比自己，自己吃都不够，后来改成了种茶，产量大、收益高，每年收入5000元。”

当地茶办副主任陈酒液说：“公安部2020年开始帮扶普安茶产业，拨1000万元种了一万亩茶园，农户自己种自己收，每亩补助1000元，当地政府给管护资金还建了加工厂，推动帮扶地区群众就业，带动群众持续增收。”

新建茶青交易市场，在三地建立农副产品销售直播基地，在全国部分高铁站设帮扶，掀起了足球运动的热潮，覆盖面很广，影响力很大。我们要把这项工作持续做下去，通过传帮带，打造一支不会走的教练、裁判、老师队伍，把体育、美育、教育持续抓下去。”

1月3日下午，在三江县程阳八寨，“乡村振兴·公安在行动”公安部定点帮扶专场直播带货活动中，33款优质农产品“争相亮相”，4小时20分钟的直播累计吸引667万人

观看，点赞量375万，累计成交金额960万元。

如何增加老百姓的收入，带动更多人发展产业？这是做实定点帮扶助力乡村振兴的重要课题。公安部帮助三地引进手袋厂、皮鞋厂、家纺厂等劳动密集型产业，设置乡村公益岗位，提升就业容量。

盛世普安是普安县引进的两家警用被装生产企业之一，企业负责人张子杨说：“这里之前没有这么大规模的厂子，我们总公司山东，得益于帮扶政策在这里开了分厂。我们现在工人有150多人，80%以上都是易地搬迁过来的。现在工厂越开越大，也帮助了更多当地人解决就业。”

车间主任罗新正是返乡就业的普安县居民，他回忆说：“以前我是在浙江服装厂，后来听人社局说家乡开了厂，我就从浙江辞工，去山东集团总部找老板应聘了车间主任，如今管的100多个人，大部分都要在家照顾老人小孩，比外出务工便利很多。”

龙强说：“这几年普安县的变化非常大，农村变得越来越美，老乡的腰包越来越鼓，信心越来越足。输血式的万亩茶园，生产企业助力群众脱贫致富，巩固了脱贫攻坚的成果，落实了乡村振兴的要求。”

据不完全统计，截至2023年底，公安部累计为兴仁市、普安县和三江县投入帮扶资金1.7亿元，支助帮扶资金1.7亿元，采购和捐助农副产产品6亿元。

自立的精神品格——

2023年7月，习近平总书记走进四川三星堆博物馆新馆。“看过以后民族自豪感倍增，五千年中华文明啊，而且更期待着更长的中华文明的发现发掘。”总书记说。

在五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，是我们屹立于世界民族之林的强大精神支撑。

更好担负起新的文化使命，要坚持守正创新的正气锐气——“崇龙尚玉”红山遗址、“文明圣地”良渚遗址……2023年5月，“何以文明——中华文明探源工程成果数字艺术大展”上线。古老的文明图景焕发出新的活力。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。新时代新征程上，只有坚持守正创新，在继承中转化，在学习中超脱，才能推动博大精深的中华文明焕发出更加迷人的光彩，不断铸就中华文化新辉煌。

坚持以习近平文化思想为指导，以文弘业，以文培元，以文立心，以文铸魂，我们一定能够更好地担负起新的文化使命，在文化的繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴。

新华社北京1月25日电

自立的的精神品格——

2023年7月，习近平总书记走进四川三星堆博物馆新馆。“看过以后民族自豪感倍增，五千年中华文明啊，而且更期待着更长的中华文明的发现发掘。”总书记说。

在五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，是我们屹立于世界民族之林的强大精神支撑。

更好担负起新的文化使命，要坚持守正创新的正气锐气——“崇龙尚玉”红山遗址、“文明圣地”良渚遗址……2023年5月，“何以文明——中华文明探源工程成果数字艺术大展”上线。古老的文明图景焕发出新的活力。

守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误，创新才能把握时代、引领时代。新时代新征程上，只有坚持守正创新，在继承中转化，在学习中超脱，才能推动博大精深的中华文明焕发出更加迷人的光彩，不断铸就中华文化新辉煌。

坚持以习近平文化思想为指导，以文弘业，以文培元，以文立心，以文铸魂，我们一定能够更好地担负起新的文化使命，在文化的繁荣兴盛中实现中华民族伟大复兴。